Aufgabe 1 (2+ 2+ 2+ 6 -2 = 18 Punkte)

Sei ¥ = {1,2,3,4} und £* alle aus den Ziffern 1,2,3 und 4 bildbaren Zahlen inklusive der
Jleeren“ Zahl ,“. Auf ¥* sei durch die folgende Angabe eine Relation R definiert:

w € ¥* steht in Relation zu 1lw4 und 2w3.

Giiltige Zahlen seien ,“ und alle w € £* mit ,,“Rtw.
a) Geben Sie vier verschiedene giiltige Zahlen ungleich ,,“ an:

A 22

116y A23¢

b) Wieviele verschiedene zehn-stellige giiltige Zahlen gibt es?

¢) Geben Sie wy, we € ¥* an mit

w, R? 12123434  und

w = 1239 g = 2122232134

¢ L4

2233 R* wy, wobei wy mit 212 beginnt.

d) Kreuzen Sie in der folgenden Tabelle an, ob jeweils die Aussage stimmt oder nicht.

Kreuzen Sie jeweils die richtige Antwortméglichkeit (2 Punkte) oder , Enthaltung®

(1 Punkt) an.

Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begriinden.

gilt

ilt
8! nicht

Ent-
haltung

Jede giiltige Zahl besitzt
genauso viele len wie 2Zen.

Jede giiltige Zahl besitzt
genauso viele 2en wie 3en.

Jede Zahl w € ¥*, die genauso viele
2en wie 3en und genauso viele X
len wie 4en besitzt, ist giiltig.

Jede Zahl, die aus n len gefolgt von
n 2en gefolgt von n 3en gefolgt von V'
n 4en besteht, ist giiltig.

Jede giiltige Zahl hat eine durch 5
teilbare Quersumme.

Jede Zahl w € ¥*, deren Quersumme >/
durch 5 teilbar ist, ist giiltig.




Aufgabe 2 (10 - 2 = 20 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen gelten fiir alle (bzgl. des Ursprungs) rotationssymmetri-
schen differenzierbaren Funktionen f : R? — R?

Kreuzen Sie jeweils die richtige Antwortmdoglichkeit (2 Punkte) oder ,,Enthaltung®
(1 Punkt) an.

Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begriinden.

it gilt Ent-
& nicht haltung
£(0,0) =0 X
f2,1) = f(1,2) X
F(1,1) = £(2,0) A~
f(3,4) = f(5,0) i
L g ity @ |
Fiir jede Stelle (z,0) € R* gilt @f (20,0) = 0. b

Fiir jede Stelle (x,0) € R? gilt ;—yf(:co,(}) = 0.

Fiir jede Stelle & € R? gibt es ein A € R,
so dass gilt: grad f(7) = \Z.

Fiir jede Stelle 7 € R? steht grad f(Z),
senkrecht auf 7.

Fiir den Kreis K; um den Ursprung mit Radius 1
gilt [ f(z,y)d(z,y) =0.
K,

Fiir Dy = [0,1] x [0,1] und Dy = [-1,0] x [0, 1]
gilt Df [z, y)d(z,y) = Df f(z,y)d(z,y). X
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Aufgabe 5 (2 + 2 + 3 = 7 Punkte)

Gegeben ist das abgebildete Richtungsfeld zu einer Differenzialgleichung 3/ = f(z, ).
Gesucht sind approximative Losungsverléufe zur Anfangsbedingung y(—1) = 0.5.

al) Zeichnen Sie in das linke Diagramm den Losungsverlauf ein, den man durch vier
Schritte des Euler-Verfahrens zur Schrittweite 0.5 erhilt.

a2) Zeichnen Sie in das rechte Diagramm den Losungsverlauf ein, den man durch drei
Schritte des Euler-Verfahrens zur Schrittweite 1 erhilt.
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b) Zeichnen Sie in das folgende Diagramm den Lésungsverlauf ein, den man durch zwei
Schritte des Heun-Verfahrens zur Schrittweite 1 erhiilt.
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